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Repräsentative Umfrage unter Verbraucher*innen in Berlin
Ende Januar wurden von dem Meinungsforschungsinstitut forsa im Auftrag der Deutschen Umwelthilfe in einer repräsentativen 
Umfrage 1.502 Verbraucherinnen und Verbraucher zu ihrer Nutzung von Ein- und Mehrwegverpackungen für Take-away Speisen 
und Getränke befragt. 

So nutzen Verbraucher*innen Take-away für Speisen:
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Essen vom Restaurant 
holen und es zuhause 
oder am Arbeitsplatz 
verzehren

Essen nach Hause 
oder an den  
Arbeitsplatz  
liefern lassen
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Restaurant holen 
und es unterwegs 
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11 %
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Verbraucher*innen nutzen Mehrwegboxen nicht, 
weil...
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5 %

5 %

23 %

27 %

72 %

Sonstiges

der Pfandbetrag zu hoch ist

sie gesundheitliche oder  
hygienische Gründe haben

sie Boxen nicht herumtragen 
oder lagern möchten

ihnen das System der Mehrweg-
Rückgabe zu umständlich ist

ihnen ein Angebot fehlt
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Verbraucher*innen würden Mehrwegboxen mehr 
nutzen, wenn...

55 %

56 %

57 %

sie günstig sind bzw.  
der Pfandbetrag niedrig ist 

sie Essen warmhalten

sie leicht sind

es viele Rückgabestandorte gibt 

sie auslaufsicher sind
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So nutzen Verbraucher*innen Take-away für Getränke: Berliner*innen...

ist die Mehrweg
angebotspflicht bekannt

hören davon  
zum ersten Mal 

29 %

71 %

Zur Abfallvermeidung halten Verbraucher*innen die 
Mehrwegangebotspflicht für

sehr sinnvoll

eher sinnvoll

weniger sinnvoll

gar nicht sinnvoll
62 %

28 %

NUR 5 % nutzen das Mehrweg-Besteck, das vom Laden angeboten wird.

46 % der Verbraucher*innen, die Mehrweg für Speisen nutzen, greifen aktuell zur eigenen Box, da ein standardisiertes Angebot fehlt.  

Deutsche Umwelthilfe e.V. | Hackescher Markt 4 | 10178 Berlin | Thomas Fischer | Leiter Kreislaufwirtschaft | Mobil: +49 151 18256692 | fischer@duh.de | www.duh.de

Verbraucher*innen nutzen für Take-away Speisen:
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weiß nicht/ 
Keine AngabeGenerelle Nutzung von Take-away Nutzung von Take-away  

mind. 1 Mal im Monat 

Take-away Getränk 
im Einwegbecher  
vom Laden

Take-away  
Getränk in eigenem  
Mehrwegbecher 

Take-away Getränk  
im Mehrwegbecher 
vom Laden 
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Generelle Nutzung von Take-away Nutzung von Take-away  
mind. 1 Mal im Monat 
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